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Анотація. У статті актуалізовано необхідність цілеспрямованого форму-

вання патріотичних цінностей студентів аграрних закладів фахової передвищої 
освіти. Подано авторське розуміння сутності поняття «патріотичні цінності» як 
сформовані суспільною свідомістю та визнані людиною значущі уявлення про Бать-
ківщину, національні інтереси та ідеали, що втілені в усі сфери життєдіяльності 
держави та виражаються в позитивному емоційному ставленні до культури рідної 
землі на рівні вияву почуття причетності й любові до неї, відданості їй, гордості й 
відповідальності за неї. На підставі цього й із урахуванням контексту специфіки 
професійної діяльності аграріїв визначено, що стрижнем їхніх патріотичних ціннос-
тей є любов до рідної землі. Констатовано, що в умовах тотального занурення су-
часних студентів аграрних спеціальностей у віртуальний світ виникає недооцінка 
краси і цінності рідної землі, важливості сільськогосподарської праці. У зв’язку з цим 
розкрито сутність категорії «рідна земля» та її концептуальне значення в аксіоло-
гії патріотизму аграріїв за натуралістичною, синергетичною,  антропологічною, 
образно-символічною, міфологічною й езотеричною семантикою. Акцентовано 
увагу на протиставленні понять «своя земля» і «чужа земля», завдяки чому з’ясо-
вано аксіологічні предикати ставлення аграріїв до рідної землі як важливого чинника 
формування їхніх патріотичних почуттів на основі благоговіння перед нею. Обґру-
нтовано зміст та доцільність використання історіографічних, художньо-естетич-
них, фольклорних та інших аксіолого-патріотичних засобів виховання ціннісного 
ставлення та любові до рідної землі у процесі професійної підготовки та в позаау-
диторній діяльності студентів-аграріїв. Доведено, що залучення до краєзнавчої ро-
боти, реалізація виховного потенціалу рідномовної підготовки, проведення тради-
ційних народних свят, колективних творчих справ, пов’язаних із рідною землею, се-
лянською працею, господарськими звичаями й обрядами, дає змогу комплексно й 
ефективно формувати патріотичні цінності студентів аграрних закладів фахової 
передвищої освіти.  

Ключові слова: патріотичні цінності, студенти-аграрії, фахова передвища 
освіта, любов до рідної землі, аксіолого-патріотичні засоби виховання. 

 
Актуальність (Introduction). 

Тривале й жорстке збройне протисто-
яння Збройних Сил України по всій лінії 

зіткнення та масове протиборство укра-
їнського народу об’єктивно згуртовує 
нашу націю перед обличчям спільного 
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ворога. Це актуалізує проблему форму-
вання патріотичних цінностей студент-
ської молоді, від якої безпосередньо за-
лежить майбутнє життя суспільства, рі-
вень його культури, безпеки та матеріа-
льного і духовного добробуту. 

Важливість патріотичного вихо-
вання студентської молоді задекларо-
вана в низці державних документів: за-
конах України «Про освіту», «Про вищу 
освіту», «Про фахову передвищу 
освіту»; указах Президента «Про зага-
льнонаціональну хвилину мовчання за 
загиблими внаслідок збройної агресії 
Російської Федерації проти України», 
«Про Стратегію національно-патріотич-
ного виховання»; розпорядженнях  Кабі-
нету Міністрів України «Про схвалення 
Концепції Державної цільової соціаль-
ної програми національно-патріотич-
ного виховання на період до 2025 року», 
«Про затвердження плану дій щодо ре-
алізації Стратегії національно-патріоти-
чного виховання на 2020-2025 роки» та 
ін. У цих нормативних актах патріотизм 
позиціонується як найвища цінність сус-
пільства, держави й особистості, оскі-
льки відображає їх моральну основу 
життєздатності й розвитку. Тому утвер-
дження в свідомості і почуттях студент-
ської молоді патріотичних цінностей є 
цільовим стрижнем «становлення само-
достатнього громадянина-патріота Ук-
раїни, гуманіста і демократа, готового 
до виконання громадянських і конститу-
ційних обов’язків, до успадкування ду-
ховних і культурних надбань українсь-
кого народу, досягнення високої куль-
тури взаємин, формування активної 
громадянської позиції, утвердження на-
ціональної ідентичності громадян на ос-
нові духовно-моральних цінностей 
Українського народу, національної са-
мобутності» [4]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Широке 
коло питань формування патріотичних 
цінностей окремої особистості та пев-
них соціальних груп цікавило вчених у 
різні історичні епохи. Аксіологічний 

зміст патріотизму проаналізовано у нау-
кових працях Г. Ващенка, О. Духновича, 
А. Макаренка, О. Огієнка, С. Русової, 
Г. Сковороди, В. Сухомлинського, 
К. Ушинського, Я. Чепіги та інших класи-
ків педагогічної науки. Вони акценту-
вали увагу на вихованні «свідомого» 
громадянина своєї Батьківщини, гармо-
нійно розвиненої особистості, якій при-
таманні такі патріотичні цінності, як гу-
манність, моральність, людська гідність, 
правдивість, чесність, вірність, відпові-
дальність, любов до рідного краю, при-
роди і землі, шанобливе ставлення до 
народних традицій у побуті, праці і до-
звіллі тощо. 

Методологічні аспекти форму-
вання національно-патріотичних ціннос-
тей молоді розкрито у працях В. Андру-
щенка, О. Вишневського В. Гонського, 
В. Кременя, О. Руденка та інших науко-
вців. Завдяки цьому нині чітко проголо-
шено такі основні принципи патріотич-
ного виховання, як гуманізм, народ-
ність, культуро- та природовідповід-
ність, національна спрямованість, усві-
домлена активність, полікультурність, 
історична пам’ять тощо. В якості базо-
вих моральних цінностей, що характе-
ризують особистість патріота, визнано 
свободу, любов, відповідальність, гід-
ність та справедливість. 

Останнім часом у соціально-гума-
нітарних науках дедалі більшого поши-
рення набуває погляд на патріотизм як 
найважливішу цінність, що здатна кон-
солідувати наше суспільство (І. Бех, 
Г. Невинна, О. Постельжук, С. Романюк  
та ін.). У контексті реалізації цієї конс-
труктивної ідеї варті уваги наукові дос-
лідження з проблеми національно-пат-
ріотичного виховання здобувачів фахо-
вої передвищої освіти, зокрема у фар-
мацевтичних  (В. Горбаньова), педагогі-
чних (О. Черевко), аграрних (Г. Петрів) 
та інших коледжах. При цьому більшість 
авторів одностайні в тому, що підвали-
ною патріотичного виховання студент-
ської молоді є формування почуття без-
межної любові до Батьківщини та відда-
ної діяльності на її користь.  
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Безумовно, що специфіка будь-
якого фаху вимагає відповідних нау-
ково-педагогічних підходів до цілеспря-
мованого й системного формування па-
тріотичних цінностей здобувачів профе-
сійної освіти. Приміром, в аграрних ко-
леджах та університетах України здійс-
нюють підготовку за такими спеціально-
стями, що вимагають певних особистіс-
них якостей випускників. Серед них най-
важливішою рисою справжнього фахі-
вця-аграрія, що має віддано працювати 
в секторі сільського господарства, є гли-
боко усвідомлене почуття любові до рі-
дної землі. У контексті аксіології патріо-
тизму енергетика цієї емоції має набути 
такої потужності, щоб стати непоруш-
ним переконанням. Однак, це питання 
досі залишається недостатньо дослі-
дженим. 

Мета (Purpose). Метою статті є 
обґрунтування актуальності, базової ак-
сіологічної надбудови та педагогічних 
форм і засобів формування патріотич-
них цінностей студентів аграрних закла-
дів фахової передвищої освіти. 

Результати (Results). Основою 
успіху будь-якої країни в різних галузях 
діяльності виступає почуття патріоти-
зму її громадян. За останні роки в усіх 
сферах політичного, економічного, соці-
ального та культурного життя України 
відбулися масштабні зміни, що поро-
дили нові інтеграційні процеси, мігра-
ційні зміни в суспільстві, процеси іден-
тифікації та реідентифікації в розвитку 
особистості. Нині життя кожного украї-
нця проходить на тлі загострення інте-
ресу, патріотичних почуттів і нового ста-
влення українського народу до історії, 
культури, релігії, традицій і звичаїв, що 
вимагає переосмислення ціннісних орі-
єнтирів молоді. 

Сучасним студентам, у тому числі 
й аграрних спеціальностей, що тота-
льно занурені у віртуальний світ гадже-
тів, катастрофічно бракує усвідомлення 
факту динамічності еволюції людства 
завдяки саме його праці на землі. Зго-
дом така когніція зовсім може зникнути, 
якщо вчасно не зорієнтуватися у виборі 

цінностей і пріоритетів саме тим фахів-
цям, яким заради забезпечення суспіль-
ства продовольством неодмінно дове-
деться перебувати у сфері професійних 
взаємин із землею як об’єкта своєї тру-
дової діяльності та з працюючими на ній 
людьми.  

Як слушно стверджує І. Живіцька, 
«патріотичні почуття і погляди форму-
ються під впливом багатьох факторів і 
є, з одного боку, компонентом особисті-
сної ідентичності людини, а з іншого – 
результатом її соціалізації. Почуття від-
даності своїй батьківщині і любові до рі-
дної домівки, до рідних та близьких, до 
найближчого оточення завжди суттєво 
пов’язане з «Я-концепцією» індивіда, з 
його уявленнями про себе самого, про 
своє майбутнє та з усвідомленням себе 
в якості «людини діяльної». Звичайно 
передбачається, що об’єкт патріотич-
них почуттів завжди один – Вітчизна. 
Разом із тим, синонімічний ряд у цього 
поняття досить широкий: вітчизна – це і 
країна, і батьківщина, і місце, де наро-
дився і виріс, це і рідна сторона, і рідний 
край, і рідна земля» [3, с. 77]. 

Отже, з цього випливає, що аксіо-
логія патріотизму ґрунтується на катего-
рії «патріотичні цінності», під якими слід 
розуміти сформовані суспільною свідо-
містю та визнані людиною значущі уяв-
лення про Батьківщину, національні ін-
тереси та ідеали, що втілені в усі сфери 
життєдіяльності держави та виража-
ються в позитивному емоційному став-
ленні до культури рідної землі на рівні 
вияву почуття причетності й любові до 
неї, відданості їй, гордості й відповіда-
льносте за неї. 

Варто погодитись із думкою 
С. Терпелюк про те, що «процес засво-
єння патріотичних цінностей і норм під-
ростаючим поколінням досить трива-
лий, оскільки вони є соціальним утво-
ренням і формуються в результаті сис-
темної цілеспрямованої роботи, а не ус-
падковуються. Кожен конкретний народ 
через свою національну систему вихо-
вання організовано продовжує себе в 
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своїх дітях, генерує національний духо-
вний менталітет, характер, психологію, 
традиційну родинно-побутову культуру, 
спосіб життя» [7, c. 192].  

Особливості національного хара-
ктеру українців відображено в таких 
споконвічних, визначальних та архети-
пових поняттях, як «батьківщина, «рідна 
земля», «край». Кожне з них має певну 
семантику, що характеризується широ-
кими асоціативними зв’язками, метафо-
ризацією, персоніфікацією та контексту-
алізацією. Так, з прадавніх часів украї-
нці поклонялися землі як своїй святині, 
що є їхньою годувальницею та єдиною 
надією і порятунком у скрутну хвилину. 
Для них вона завжди була Божою милі-
стю, оберегом та цілющою основою 
життя. У кожній епосі життєдіяльності 
Україна славилась відважними геро-
ями, які з любові до рідної землі проли-
вали свою кров, віддавали життя. 

На переконання В. Гізер, концепт 
«рідна земля» ототожнюється з понят-
тям «батьківщина», яке так само як і 
«край», характеризується територіаль-
ною ознакою, хоча такий критерій має 
характер єдності території з її приро-
дою, населенням, суспільним і держав-
ним устроєм, особливостями мови, ку-
льтури, досвіду і традицій. Дослідниця 
переконливо аргументує, що поняття 
«край» за своєю просторовою ознакою 
є частиною цілого, тобто країни, тому 
він може осмислюватись або як само-
стійний культурний концепт «мала бать-
ківщина», або як компонент культурного 
концепту «рідна земля / батьківщина» 
[2, с. 197–198]. 

В українській культурі образ рід-
ної землі завжди поставав як мірило цін-
ностей. Тому на рівні буденної свідомо-
сті нерідко персоніфікується як живий 
організм, про що свідчать слова вітчиз-
няного письменника У. Самчука: «Зе-
мля найбільше щастя – більша за лю-
бов, за життя. Земля найбільший скарб 
– більший за золото і коштовні речі. Зе-
мля – сон мільйонів поколінь, казкове 
привабливе єство, містична сила кос-
мосу, наснага слабих і дужих. Золото, 

краса, любов, молодість і вічний учи-
тель мудрості! От що земля» [8, с. 252]. 

Отже, йдеться не просто про сло-
восполучення «рідна земля», а про її 
сутність у вимірах цілісного концепту, 
що експлікується широкою натуралісти-
чною, синергетичною,  антропологіч-
ною, образно-символічною, міфологіч-
ною і навіть езотеричною семантикою, 
наприклад, земля для справжнього ук-
раїнця позиціонується як місце позитив-
них і негативних різновидів енергії. Та-
кий концепт являє собою особливу 
структурну форму патріотичної свідомо-
сті як аксіологічного згустку смислу, чут-
тєвого сприйняття та образу рідної зе-
млі, що становить ядро професійного 
менталітету аграрія. Семантика цього 
гештальту значно складніша від прос-
того географічного простору фахівців 
сільського господарства. Адже, будучи 
колискою етносу, таке багатовимірне 
смислове утворення, як рідна земля, за-
вдяки своїй ціннісній, образній і поняттє-
вій значущості акумулює в собі всі наці-
ональні ознаки добробуту і величної 
праці українців. 

Безумовно, що концепт «рідна зе-
мля» є одним із найважливіших у куль-
турі будь-якого народу. Найчастіше 
його протиставляють поняттю «чужа зе-
мля». Так, лексема «своя земля» позна-
чає певний мікросвіт людей, які на ній 
живуть і працюють. Для українців це – 
лани широкополі, ліси й гаї, пагорби і 
яри, річки і ставки, стежки і дороги, 
тобто все те, що тією чи іншою мірою 
ними по-господарськи засвоєно. Нато-
мість макросвіт зазвичай позиціону-
ється як чужі землі, наприклад, замор-
ські країни, які не усвідомлюються через 
призму особистого досвіду життя і праці 
на їх місцевості, а лише як можлива 
база для відпочинку, розваг чи пізнава-
льних екскурсій.  

Ставлення до рідної землі, її оці-
нка з позиції краси і користі, життєдай-
ності і цілющості стане лише тоді неза-
перечним аксіологічним предикатом, 
якщо життя і праця фахівця-аграрія 
буде сповнена почуттям благоговіння 
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перед нею, зокрема її родючістю, кори-
сними властивостями і копалинами, 
ландшафтною красою, історико-культу-
рною приналежністю та унікальністю 
енергетизму і моральністю тих господа-
рів, які її обробляють, бережуть і люб-
лять. 

За твердженням Н. Костриці, спо-
конвічно хліборобська праця для украї-
нців була основним видом діяльності, 
що наклало відбиток на вдачу народу: 
потяг та любов до землі, ставлення до 
неї як до годувальниці. Такий патріотич-
ний концепт дослідниця визнає провід-
ним у культурі праці аграрників. Тому 
слушно наголошує на важливості того, 
щоб осмислення свого ціннісного прос-
тору студенти відчули, переступивши 
поріг аграрних закладів освіти, і з пер-
ших днів навчання залучались до спеці-
ально організованої роботи з розвитку 
їх смислових орієнтирів, які тісно б пе-
репліталися з цілями й завданнями об-
раної професії [5, с. 77–78]. 

Споконвічно своя рідна україн-
ська земля в будь-якому регіоні країни – 
це завжди певним чином обмежений 
простір із максимально чіткими коорди-
натами, кількісними характеристиками 
та естетичними ознаками за парамет-
рами форми й умовного змісту. Тому 
вона завжди була об’єктом відобра-
ження в образотворчому мистецтві, по-
езії і прозі. 

Так, у творах багатьох відомих ук-
раїнських майстрів пензля відтворено 
красу рідної землі-годувальниці, звели-
чено працю хліборобів. Наприклад, на 
полотнах «Жниця», «Жнива в Україні», 
«Збирання сіна в Україні», «Орач» 
М. Пимоненко яскраво відобразив 
життя українського селянства, красу рі-
дної природи і праці хліборобів. По-
справжньому народна мисткиня К. Біло-
кур у своїх чарівних живописних компо-
зиціях («Цар-Колос», «Польові квіти», 
«Буяння», «Привіт урожаю», «Поле у 
колгоспі» та ін.) оспівує красу і родю-
чість української землі, що буяє зем-
ними плодами золотавого колосся, яб-

лук, кавунів, винограду і груш, суцвіт-
тями калини, кручених паничів, мальв, 
чорнобривців, маків, соняшників тощо. 

На ґрунті високого емоційного пі-
днесення з приводу проголошення не-
залежності України народний художник 
України та взірець української ідентич-
ності І. Марчук створює картину «Про-
будження» з іконічним образом молодої 
вродливої жінки, оповитої мерехтливим 
мереживом земних багатств. Це насті-
льки закарбовується в свідомості гля-
дача, що виникає потяг поклонитися бо-
жественній сутності матінки-землі. 

Емоційне і духовне єднання з рід-
ною землею, Батьківщиною, її возвели-
чення й оспівування чітко простежу-
ється у поетичній (наприклад, В. Симо-
ненко «Я не бував за дальніми мо-
рями…», «Земле рідна! Мозок мій світ-
ліє...» або ж П. Тичина «Де тополя ро-
сте...», «Ти, земле наша, рідная, свя-
тая!») та художньо-прозовій (приміром, 
О. Довженко «Зачарована Десна», 
П. Мирний «Хіба ревуть воли, як ясла 
повні?», В. Скуратівський «Берегиня», 
В. Стефаник «Сини») спадщині бага-
тьох вітчизняних майстрів слова. 

Отже, естетичний аспект цінніс-
ного ставлення до рідної землі, що в 
концентрованій формі міститися у худо-
жніх творах вітчизняних митців, є тим 
рушійним важелем, що формує високі 
патріотичні почуття українців. У цьому 
контексті академік В. Бутенко слушно 
зазначає: «Краса дійсності визнача-
ється переважно в якості предмета ес-
тетичного пізнання, пошуку того, що 
може бути прикладом для людини, з по-
гляду виразності, цілісності, гармонійно-
сті, функціональності її поведінки. При 
цьому увага акцентується на необхідно-
сті не лише пізнання краси, але й її ре-
продуктивного перенесення у сферу 
людського життя, діяльності, творчості» 
[1, c. 112]. З огляду на це, формування 
патріотичних цінностей студентів аграр-
них закладів фахової передвищої освіти 
на засадах цілеспрямованого вихо-
вання любові до рідної землі має відбу-
ватися як у процесі вивчення фахових 
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дисциплін («Землеробство»,  «Рослин-
ництво», «Технології закритого ґрунту» 
«Програмування врожаїв», «Меліорація 
земель», «Основи раціонального зем-
лекористування» та ін.), так і в позаау-
диторній роботі, зокрема під час участі 
в діяльності громадських організацій, 
молодіжних рухів, акцій і заходів патріо-
тичного спрямування. 

Одним із основних напрямів пат-
ріотичного виховання В. Сухомлинсь-
кий вважав краєзнавство. Видатний пе-
дагог виокремив географічний, худож-
ній, історичний, літературний та екологі-
чний різновиди краєзнавчої роботи. При 
цьому він перевагу надавав вихованню 
любові і дбайливого ставлення до рід-
ної землі, про що свідчать його слова: 
«Нема в людини місця дорожчого, ніж 
те, де вона народилась, землі, на якій 
зросла. Щоб по-справжньому любити рі-
дний край, його слід добре знати, необ-
хідно вивчати його історію, мову, куль-
туру» [6, с. 104]. 

Отже, нагромадженню досвіду 
патріотичної поведінки, навичок і став-
лень майбутніх аграріїв сприяє краєзна-
вча і пошукова діяльність, що має відбу-
ватися в межах студентського краєзна-
вчого туризму. Формами такої роботи 
можуть бути пошук історичних відомос-
тей про свій край, виявлення цікавих 
фактів із життя рідного села, написання 
творів, рефератів, підготовка фотодоку-
ментів літописів тощо. Істотне значення 
у процесі залучення здобувачів аграр-
ної освіти до культурної спадщини своєї 
батьківщини також має проведення пі-
знавально-розважальних заходів, фес-
тивалів, створення Інтернет-сайтів пат-
ріотичного змісту. Плідним може стати і 
проведення кураторських годин у формі 
бесід, присвячених пам’ятним датам і 
подіям в історії діяльності відомих пос-
татей аграрної галузі рідного села, об-
ласті, країни, а також організації зустрі-
чей з ветеранами сільськогосподарсь-
кої праці тощо. 

Ефективною формою форму-
вання патріотичних цінностей студен-
тів-аграріїв є диспут, зміст якого може 

охоплювати такі орієнтовні питання: 
«Чи потрібна нашій державі політика ак-
сіологізації аграрного сектору»?, «Чи ві-
дновить наша держава зруйновані ро-
сійськими окупантами природні і земе-
льні ресурси»?, «Хто нагодує народ Ук-
раїни в умовах російської агресії»?, «Чи 
втрачає сучасна Україна продовольчу 
безпеку?», «Герої українського сільсь-
кого господарства – хто вони?», «Земля 
для людини, чи людина для землі?», 
«Рідна земля – наша домівка?», «Як 
саме занедбані українські землі можуть 
помститися людям?» та ін. 

Рідномовна підготовка в системі 
аграрних закладів фахової передвищої 
освіти, окрім навчання правопису, стилі-
стики та інших лінгвістичних складників, 
неодмінно має бути спрямована на за-
своєння народної словесності, напри-
клад прислів’їв і приказок, що пов’язані 
з рідною землею, селянською працею, 
господарськими звичаями й обрядами. 
Наприклад: «Всяке насіння знає свій 
час», «Де хазяїн ходить, там і хлібець 
родить», «До Миколи не сій гречки, не 
стрижи овечки», «Казав ячмінь: – кидай 
мене в болото, то я вберу тебе в зо-
лото», «Ранній пар родить пшеничку, пі-
зній мітличку», «Сій добірне зерно, в за-
сіках буде повно», «Хто в полі не тру-
диться як слід, у того ніколи не родить 
хліб», «Сій хліб – не спи, будеш жати – 
не будеш дрімати», «Без хазяїна земля 
– сирота», «На поле – гній, а з поля – 
хліб», «У хлібороба руки чорні, зате хліб 
білий», «Щоб лиха не знать, треба сіять 
і орать» та ін. 

Проведення традиційних народ-
них свят, обрядів та ритуалів має ве-
лике значення для майбутніх хліборо-
бів, оскільки вони передають знання 
про сільськогосподарську роботу, спри-
яють формуванню почуття спільноти, 
підтримують зв’язок із природою, вихо-
вують повагу до традицій і цим самим 
актуалізують потребу засвоєння патріо-
тичних цінностей. Свята, які відзнача-
ють початок («першої борозни», «пер-
шого посіву») і кінець сільськогосподар-
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ського циклу («заорювання», «обжи-
нки») стимулюють відповідальність за 
роботу від сівби до жнив та сприяють 
співпраці в громаді. Обряди, що 
пов’язані зі збором перших плодів чи 
врожаю («зажинки»), навчають вдячно-
сті та цінуванню трудових досягнень. 
Звичаї та ритуали, що присвячені збе-
реженню насіння і традицій посівної ро-
боти («толока»), передають цінні знання 
про розумне використання землі та ре-
сурсів для досягнення належного вро-
жаю; активна взаємодопомога, колекти-
вна праця, взаємини сусідської товари-
ськості («супряга») закладають підва-
лини моральної і трудової толерантно-
сті українського селянства.  

Колективні творчі справи також 
мають величезний виховний потенціал. 
Тому в контексті формування патріоти-
чних цінностей майбутніх аграріїв важ-
ливо проводити традиційний захід уро-
чистої посвяти першокурсників у студе-
нти або ж відзначення свята «День аг-
раріїв» під девізом: «Гостинна україн-
ська земля», «Хвала рукам, що пахнуть 
хлібом», «Хліб – усьому голова», «Рідна 
земля – матінка наша». Такі заходи 
створюють можливість для спільного 
творчого процесу, сприяють форму-
ванню колективного духу та відчуттю го-
рдості за свою професію, що відіграє 
важливу роль у патріотичному вихо-
ванні майбутніх поколінь аграріїв. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Зважаючи на те, що патрі-
отизм громадянського суспільства є ви-
рішальним чинником забезпечення су-
веренності, економічного і духовного 
процвітання України, в умовах військо-
вої агресії Росії в здобувачів вищої 
освіти, зокрема аграрних спеціально-
стей, надзвичайно важливо формувати 
патріотичні цінності. Це залежить від 
багатьох факторів соціального та вихо-
вного впливу на особистість. 

У контексті специфіки професій-
ної діяльності аграріїв визначено, що 
стрижнем їхніх патріотичних цінностей є 
любов до рідної землі. Це почуття зав-
жди було найважливішим в українській 

культурі, що засвідчується в літератур-
них джерелах та мистецтві. Доведено, 
що використання історіографічних, ху-
дожньо-естетичних, фольклорних та ін-
ших аксіолого-патріотичних засобів ви-
ховання ціннісного ставлення та любові 
до рідної землі у процесі професійної 
підготовки та в позааудиторній діяльно-
сті студентів аграрних закладів фахової 
передвищої освіти сприяє формуванню 
у них патріотичних цінностей. 

Установлено, що залучення май-
бутніх аграріїв до краєзнавчої роботи, 
зокрема вивчення історії, культури, при-
роди та екології рідного краю, сприяє 
нагромадженню їхнього досвіду патріо-
тичної поведінки, вихованню любові й 
дбайливого ставлення до рідної землі. 
Водночас реалізація виховного потенці-
алу рідномовної підготовки щодо засво-
єння народної словесності, проведення 
традиційних народних свят, колектив-
них творчих справ, пов’язаних із рідною 
землею, селянською працею, господар-
ськими звичаями й обрядами, дає змогу 
комплексно й ефективно формувати па-
тріотичні цінності студентів аграрних за-
кладів фахової передвищої освіти. 

Відповідно до сучасних соціа-
льно-педагогічних реалій, перспектива 
подальших досліджень полягає в обґру-
нтуванні оновленої методичної системи 
формування патріотичних цінностей 
студентів аграрних закладів фахової пе-
редвищої освіти та етапності її реаліза-
ції в процесі фахової підготовки. 
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FORMATION OF PATRIOTIC VALUES  
OF STUDENTS OF AGRICULTURAL INSTITUTIONS  

OF PROFESSIONAL HIGHER EDUCATION 
Iryna DEMCHENKO, Mykola PICHKUR 

 
Abstract. The article actualizes the necessity of purposeful formation of patriotic 

values of students of agricultural institutions of professional higher education. The author 
presents an author’s understanding of the essence of the concept of «patriotic values» as 
significant ideas about the Motherland, national interests and ideals formed by the public 
consciousness and recognized by a person, which are embodied in all spheres of the state’s 
life and are expressed in a positive emotional attitude to the culture of the native land at the 
level of manifestation of a sense of involvement and love for it, devotion to it, pride and 
responsibility for it. Based on this and taking into account the context of the specifics of the 
professional activity of agrarians, it is determined that the core of their patriotic values is love 
for their native land. It is stated that in the context of the total immersion of modern students 
of agricultural specialties in the virtual world, there is an underestimation of the beauty and 
value of the native land, the importance of agricultural labor. In this regard, the essence of 
the category «native land» and its conceptual significance in the axiology of agrarian 
patriotism in terms of naturalistic, synergistic, anthropological, figurative and symbolic, 
mythological and esoteric semantics are revealed. Attention is focused on the opposition of 
the concepts of «own land» and «foreign land», which helps to clarify the axiological 
predicates of the attitude of farmers to their native land as an important factor in the 
formation of their patriotic feelings based on reverence for it. The content and expediency 
of using historiographical, artistic and aesthetic, folklore and other axiological and patriotic 
means of educating the value attitude and love for the native land in the process of 
professional training and in the extracurricular activities of agricultural students are 
substantiated. It is proved that involvement in local history work, realization of the 
educational potential of native language training, holding traditional folk festivals, collective 
creative activities related to the native land, peasant labor, economic customs and rituals, 
allows to form patriotic values of students of agricultural institutions of professional higher 
education in a comprehensive and effective manner.  

Keywords: patriotic values, agricultural students, professional higher education, love 
for the native land, axiological and patriotic means of education. 

 
 


